

Malé věci, velké nechají běžet.

Vrchní soud Spoj. Států vydal minulý týden opět jeden důležitý rozsudek a ten jest, že kongres má právo předsedati vyšetřování a donutiti svědky ku podání svědeckví.

Jest ještě dobře v paměti, že když se jednalo před třemi lety o celní zákon, navrženo bylo v senátu, aby clo na cukr račnovaný valně bylo zvýšeno. Bylo patrným, že krok tento stal se v zájmu cukerního trustu a záhy vyšlo na jevo, že přiležitostí té použili mnozí členové kongresu a zejména senátoři ku spekulaci. Navržením opravy té totiž způsobeno bylo valně stoupání akcí trustu cukerního, jichž cena ovšem do velké míry řídí se výstřelkem trustu a tento závisel opět na jednání senátu. Panovaly tehdy pověsti, že spekulace v akcích trustových nabyla v senátu velikých rozměrů a že senátoři zneužívali svého postavení a svého vlivu v zájmu spekulování takového, což způsobilo veliké pohoršení.

V veřejném míněním dohnán, přijal senát usnesení, aby vyšetřeno bylo, co pravdy jest na pověstech, jež kolovaly. Mezi svědky, kteříž vyšetřovací výbor předvoláni byli, byl též newyorský makléř, jménem Chapman, jehož prostřednictvím přf mnozí senátoři spekulovali. Když dotazován byl, jestli a kteří senátoři prostřednictvím firmy jeho akcie trustu cukerního kupovali a prodávali, odepřel svědčiti a to ne snad z přičiny, že by se sám inkriminovati mohl, neboť svým jednáním nedopustil se žádného přestupku, nýbrž odmítal odpověď pouze jen na tom základě, že jest to obchodní tajemství a nemůže proto své klienty vyžraditi.

Následkem toho vznesena na Chapmana obžaloba velkou porotou a jsa uznán vinným, byl odsouzen k pokutě \$100 a vězení na 30 dnů. Z rozsudku toho se Chapman odvolal k vrchnímu soudu a zástupci jeho tu použili všech možných vytáček a námitek, však vrchní soud rozhodl proti němu. Usnal, že zákon, po němž byl uznán vinným, jest ústavním; že kterákoliv sněmovna kongresu má právo požadovati a vynutiti si svědeckví, týkající se poctivosti svých vlastních členů a má právo nehodně potrestati vyloučením; uznal dále, že svědek, kterýž zpečuje se svědeckví podati, může býti stíhán kriminálně, jakož i sněmovnou, jež ho vyšetřovala, potrestán býti a na základě všeho toho rozhodl, že obžalovaný musí trest svůj nastoupiti.

Rozsudek tento dojísta dojde všeobecného schválení a jest pouze jen toho litovati, že hned v tomto případě netrhl také na pány v krytém voze, totiž na pana Havemeyera a jiné členy cukerního trustu, kteříž též za svědky v oně věci povoláni byli, avšak svědeckví svého taktičtěž odepřeli, proti nimž však žaloba podána nebyla, a na pány senátory, jichž šmejdý odhaleny býti měly. Odnese to za ně makléř, kterýž byl pouhým jednatelem, kdežto oni sami největší prospěch měli z nečestného jednání. Také už nepochybně nedojde na dokončení vyšetřování a tak celá záležitost upadne v zapomenutí, aniž by pravd vinnici, k vůli jichž obvinění vyšetřování započalo, spravedlivého potrestání došli.

Staré přísloví, že ty malé darebáky věš a ty velké nechají běžet, jest posud v plné platnosti.

\* V Columbus, O., odbývána byla v úterý dvojnásobná poprava, prvá to pod novým zákonem, jímž místo vězení poprava elektrinou zavedena jest. Popraveni byli W. Haas, 19let starý a W. Wiley, oba ze Cincinnati, první pro znásilnění a vraždu a druhý pro vraždu manželky, v návalu žárlivosti spáchanou.

HOVORNA.

(Pozor: Dotazy přejmí toliko na osobu, kteráž dojde do redakce a odpoví. Dotazy neposílá se anonymně; název a příjmení do redakce neposílá se.)

St. Louis, Mo. Ač vím že již vícekrát bylo pojednávano v listu Vašem o příslušnictví rakouském, doufám že mi nezaplníte, když požádám Vás o vyzvětení v následujícím případě: (1.) Když by opustil Čechy mladík 17letý a po 5 letech neb po seděti by se chtěl navrátiti, jak by tam s ním vláda naložila? 2. Musli každý občan americký, chtěje jíti do Evropy míti průvodní list podepsaný z Washingtonu? 3. Zlá se mi, že jsem četl kdysi, že ani zde rozený člověk není chráněn před vládou rakouskou, kdyby se tam navrátil, jestli jeho otec nebyl zřejmým občanem.

Čtenáři.

Odpověď: 1. Kdo by odjel z Rakouska před 17tým rokem věku a navrátil se po pěti letech, aniž by zde občanství dosáhl a průvodního listu měl, nepřestal ovšem býti podaným Rakouska a musí vyhověti tamnějším zákonům o službě vojenské. Když by ale byl občanem zdejším, nepodléhá službě vojenské. Pouze jen ti kteří uprchnou z vlasti, když byli již do rekrutace povoláni, aneb když by uprchli od vojáka, aneb když jsou v

měta v roce 1890 1.058.910 obyvatelů. Obyčejný průměrný přírůstek v celém zemi obnáší dvě procenta ročně. V Nebrasce v minulosti obnášel přírůstek ovšem mnohem více a sice od roku 1870 do roku 1880 25 procent a od roku 1880 do roku 1890 12 procent ročně. Dejme tomu, že by přírůstek za minulých sedm roků byl pouze jen normální jakýž jest v celých Spojených Státech pak přece by Nebrasce měla nyní přes 1.300.000 obyvatelstva a musela by tudíž ta úspora obnášeti přes \$3.500.000 ročně. Vřak anem před 2 roky povolil vydání pro oba dva budoucí roky \$2.784.684 a musí býti ovšem každému patrným, že z toho nemůže býti uspořeno \$5.000.000. V porovnání s povolněním před dvěma lety povolil letošní sněm výlohy pro budoucí dva roky o \$432.475 menší než onen před dvěma lety, totiž \$2.352.209, proti \$2.784.684. Jestli to jest aneb bude úsporou, to dohno teprve vyčkati, totiž jestli povolené částky budou dostačitelny ku krytí potřebných výdání. Jest to jeden ze známých demokratických "tricků," kterýž prováděli v kongresu. Kdykoliv stalo se, že demokratická strana byla porazena a měl nastoupiti kongres republikánský, demokraté přijali skrovné rozpočty, kteréž nedostačovaly ku krytí nutných výdání, tak že kongres



GENERÁL RIUS RIVERA, vlastenec kubánský, kterýž jest nyní ve španělském vězení co zajatec.

záloze neb v zemské obraně a uprchli by po povolání ke službě v pádu vypuknutí války, podléhají soudu a trestu pro nedodržení vojenské povinnosti. Všichni jiní vystěhovalci, jestliže zde občany se stali, nepodléhají trestu takovému. Když by takový vystěhovalce však chtěl v Čechách opět trvale se usaditi, musí by ovšem zákonům tamnějším se podrobiti. 2. Chtěli se vyhnouti nepřijemnostem, ovšem že musí míti průvodní list tak aby se všude jím prokázati mohl, že jest skutečně občanem americkým a na tom základě dovolávati se ochrany zástupců amerických. Jeho slovo, že občanem jest, ovšem nepotřebují věřiti tamější úřady a nevěřf a když by z jakékoliv příčiny do nesnázi se dostal, trvalo by mu třebaš půl roku, než by došlil odtud prokazů svého občanského práva, na jehož základě by ochrany žádati mohl. 3. Kdo jest zde rozeným, považován jest za občana amerického a obdrží beze všeho průvodní americký list, který mu ochranu poskytne, ať jeho rodiče občanství zde dosáhli aneb ne.

Wilber, Neb. Prosim sdělte zdali jest pravda, že minulý sněm státní došlil úspor proti onomu před dvěma lety, kteréž obnáší \$2.09 na každého jednotlivého voliče v Nebrasce. J. K. Odpověď: Něco takového tvrdit bylo by širým nesmyslem. Nebrasce

následujícímu musil povoliti potřebné částky ku krytí schodků a demokraté se mohli chlubit, že povolili méně nežli republikáné. Minulý sněm povolil méně než předešlý hlavně v následujících položkách: Pro úřadovnu státního pokladníka o \$3000. Pro komisi obecných budov o \$4000. Pro komisi školních pozemků o \$14.000. Pro státní knihovnu o \$9000. Pro polepšovnu v Milford o \$6.000. Pro ústav pro bluhoněmé o \$21.000. Pro polepšovnu v Kearny o 21.000. Pro ústav pro slepce o \$15.000. Pro káznici o \$75.000. Na universitu o \$65.000. Pro různé o \$177.000.

Před dvě lity bylo jak známo povoleno \$250.000 pro trpící suchem, letos bylo povoleno \$100.000 na výstavu zamississippiskou a \$100.000 na různé budovy. Jestli tato povolení budou postačitelny, pak ovšem po dvou letech budeme moči říci, že došlilo bylo nějakých úspor, však dnes to posud tvrditi nelze.

Játra musí býti na jaře občerstvena, aby mohla na dále dobře pracovati. Dr. Augusta Koeniga Hamburgské kapky jsou nejlepší prostředkem proti jaterním neduhům a rychle je odstraní.

ČESI V AMERICĚ.

\* Samovraždou otrávením spáchal v pondělí min. týdne v New Yorku krajan Jos. Grošina, bývalý tolovářník pražský. Grošina byl umělečkým zámečnickem a jsa podnikavého a vyslextavého ducha, záhy nashromáždil velké jmění, o kteréž opět ale nedostatečnými spekulacemi přišel, jsa na misině, vystěhoval se do Ameriky, kdež mu z počátku štěstí přálo, konečně ale opět do bdy upadl. Nedostatek práce a mnohdy i hlad působily na mysl jeho tak, že konečně na duchu chorým stal a v choromyslnosti k sebevraždě se odhodlal. V sobotu prodal své poslední boty a koupil si za obdržené obnos jed a v pondělí se otrávil.

\* V Lockport, Ill., přišel v úterý min. týdne na lovu kachen o život 19letý Eduard Jindra. Týž máje zbraň k výstřelu připravenou přišel se kolem plotu, když tu spouští drát zavřel a celý náboj ubohému mladíku do boku vjel. Smrt byla okamžitou.

\* K násilné smrti krajana J. Jandy ve Scotland, S. D., dozvídáme se, že samovraždou spáchal následkem nezhojitelného neduhu, kterýmž po více jak rok stížen byl. Týž bydlel v okresu onom od r. 1870, byl předsedou velkořádu Dakota Č. S. P. S. a po posledních 7 roků zastával úřad okresního komisaře.

\* V Clevelandu, Ohio, má pře známý krajan pan Hugo Chotek tu nejlepší naději státi se správcem tamního chudobince, kterýžto úřad jedním z nejtěžnějších a nejlépe se vyplácetých jest.

\* Ve Wilberském "Příteli Lidu" dočtáme se, že p. J. J. Dvořák, kterýž roku loňského vystoupil před obecenstvem se zdramatisováním Jiráskova románu Chodové, nepří opětně nový kus a sice jest prý to výpravná kouzelná hra, kterou znázorňován jest v říši pohádek a bájí politický zápas zlata a stříbra. Kus nese název Stříbrná a zlatá píšťalka a provozován bude poprvé 16. května ochotníky wilberskými.

\* V New Yorku spáchal 3. dubna samovraždou oběšením krajan Josef Maštaika. Týž byl poslední dobou bez práce, následkem čehož zádumčíván se stal a konečně k sebevraždě se odhodlal.

\* V Chicagu učiněn v noci 19. dubna smělý pokus o vyloupení hostince Josefa Novotného na 18. a Throop ul. Tři mladci vstoupili krátce před 12. h. se škraboškami na obličej do hostince a s revolvery v rukou žádali hostinského o vydání peněz. Leč loupež se jim nepodařila, neboť někteří z přítomných host postavili se jim na odpor a tak konečně lupiči po vypálení značného počtu ran, z nichž na štěstí žádná s cílem se nesetkala, přinuceni byli k ústku. Střelbou upozorněn byl na lupiče nedaleko se nalézající policista Váňa, kterémuž jednoho z lupičů zatknouti se podařilo.

\* Doera zámožného mlynáře v Kutné Hoře, 44letá slečna Antonie Výborná, ve Velikém Rybníku se utopila. Rodina Výborných po několikaletém pobytu v New Yorku vrátila se zase před lety do Čech. V New Yorku vynikla slečna v kruzích společenských, zejména mezi ochotníky newyorskými. V Čechách zastesklo se jí po Americe tou měrou, že téměř blouznila, až konečně ve Velikém Rybníku dne 8. dubna t. r se utopila.

— V pondělí o 3. h. ranní zemřel jeden z nejstarších a nejpřednějších občanů našich, Charles H. Brown, ve stáří 63 roků. Týž usazen byl v městě našem od r. 1860 a v životě veřejném a politickém zaujímal předního místa.

Tržní zprávy.

Chicago, 27. dubna '97. Postrach všudež dostoupil před třídenním svého vrcholu a s tím též i výška n. n. y. plnění. Tato kolísala ovšem málo velkou v minulých dnech, avšak se zřetelnějším přesvědčením, že nastojí k výšce vlnobou, snižování k oněm nízkým. Nyní prodává se jarka 2. 2. zboží hotové za 72-73 1/2; pro červenec 71-72 1/2; a pro září 69 1/2. Ozminka bercešská 2. je za 80-81 1/2. Kukuřice le 181 ceny obilnin; za 24-25 1/2, pro září 20 1/2. Jemná tráv v roce dřívější, 2. a 3. za 17. 1/2, pro červenec za 17 1/2, 18 1/2, 19 1/2, 20 1/2. Žito jest ceny povětšinou za 23. Jemná tráv stále v roce skoro stejná, za 20-21 1/2. Lužné seno prodává se nyní za 20-21 1/2. Dobytek hovzí tráv v ceně stálé. Vůli jateční prodávají se po \$1.00-1.25, státní po \$1.25-1.50, volí k řezu po \$4.00-4.50 a krávy a jalovice prodávají se po \$2.00-2.50.

Vepřový dobytek naproti tomu jest ceny ochabující a patrně níže, prodává se vřídinou po \$1.00-1.25. Omaha, 27. dubna. Přivez dobytka hovzího i vepřového jest hojným. Dnes přivezeno bylo okolo 4000 kusů hovzího a plus 1500 vepřového. Cena hovzího dobytka se státním, ať pod vlivem příštího hlavního přívazu dnes prodával se ochabějí. Jateční vůli prodávali se dnes o 10c levněji než včera a sice po \$1.00-1.15, krávy a jalovice prodávají se po \$2.00-2.50. Vepřový dobytek křesl během min. týdne a i tento třídenní počal s cenou nižší, než dříve tohu míšale. Prodával se dnes po \$2.75-3.00, vřídinou až do \$3.25. Vepřové opět v ceně poněkud stouply, jsou po 80-85c. Málo jest ceny ochabějí a spíše níže. Obyčejně prodává se za 7. až 8c, nejlepší státní z roznova v hradech 11 až 12c, a násloven 14 až 16c. Slepic prodávají se po 12c. Žito jest posud ceny normální, \$2.00-2.50 tohu. Kolářová třina taktéž posud prodává se za ceny dřívější, obyčejně za 15c, nejlepší zolent 22-23c. Brambory nové jsou již v trhu. Kalif ruské prodávají se po 35c, libra, jični za \$5.50 sud. Staré brambory posud jsou za 25-30c, buří a k šenci z Ohio a Minnesota, 40-50c.

Kůže setrvávají beze změny, sýrové 5 až 6c, solené 6 1/2 až 7 1/2, suché 8 až 10 a telecí 4 až 7c. St. Louis, 27. dubna '97. Pšenice jest nyní opět ceny ochabějí a klešající; 2. červenec ozminka prodává se v elevatorech za 90, na tratiích 85-90, pro červenec 77-78 1/2 a září 75 1/2; 2. trváá je za 76 1/2. Kukuřice jest nyní za 23c, pro září 21 1/2.

\* V Minneapolis, Minn., obžalován koncem týine pro úplatnost radní C. E. Dickinson, kterýž při zadávání tisku městského za \$500 pro jistý časopis hlasoval.

\* V Rapid City, S. D., ustanovena radou městskou license hostinská na \$400, tak že hostinské license dohromady s poplatkem za licenci státní a okresní \$500 státi bude.

\* Z Cheyenne, Wyo., oznamováno v sobotu státním hajným, že následkem nedostatku pastvy v Jackson's Hole, jižně od národního parku yellowstonského, letošní zimy přes 7000 jelenů pošlo.

\* Ze San Franciska oznamováno v sobotu, že kontrolující podíl v cukrovarech kalifornských vykopen byl cukerním trustem, kterýž tak nepohodlného konkurenta se zbavil.

Hledáme. Dobrý a tevalý výdělek za ručímto každému, kdo by robě přál státi se jednatelem pro naše vlastenecké a náboženské obrazy. Nezaplatíte tím ničeho. O. S. SILVERMAN, Dep. P. 1. htdk— St. Paul, Minn.

Prodáv se polovic mlýna neb výmění za farmu, která je boz dluhu a kde se s úspěchem též korná a pšenice dají. Mlýn jest parní a silý má 55 sudů mimo rozlišené žitné Kašpar Bros. mouky. Mlýn jest v české osadě Prague, Saunders Co., Neb. na H. & M. dráze. Další vysvětlění podá na požádání Josef Kašpar, Prague, Saunders Co., Neb.

Hledá se společník do obchodu hostinského, kterýž má nejméně dvě neb tři sta dolarů. Musi mu býti dobrý odporčitel. Svobodnému dá se přednost. K doptání u Pok. Západu. 38x3

Prodáv se dobře zatříslený obchod s nábytkem a zbožím železnatým v krajně úrodné a hojně Čechy osazené. Kdo by sobě přál bližších podrobností, nechtě dojde na administraci tohoto listu. 38x3

Dědictví v Čechách. Dr. J. Scheiner, Vce. nám. 70 v Praze, sděluje nám, že pro nezletilé dítky paní Píberové (dříve Stádlkové) choti Ubaldy Píber, snad ve Flašověti našel se nějaká podstatelost po paní Flašovské. Kdo by o zmíněných dědictvích věděl, nechtě je upozorniti, aby se přihlásil u Dra. Scheinera pod výše uvedenou adresou.

Žádám všechny krajany, kteří by věděli, kde by se zdržoval můj milý manžel Jan Jirovský, kterýž dne 15. března z domu odešel a o sobě žádnou zprávu posud nechal, aby mi taková oznámil, jestli ví kde by se zdržoval. Též známím k nám lidem, aby jej na tuto chládku upozornili a vyzvali jej, aby se ke své rodině avrátil, jelikož tomene v zámětku a nejestetě. Duda povděčná za každou zprávu o něm. Františka Jirovská 1118 William St, Omaha.